



如何将文化与旅游融为一体？在大众旅游时代的热潮中，万宁立足资源禀赋，逐渐实现产品升级，搭建起了全域旅游的一个个支点：率先在全省推出活力旅游，打造出冲浪、潜水、龙舟、海钓、邮轮游艇、水上飞机等六大水上运动旅游产品，推动旅游与体育、文化等产业融合发展。



依托“体育+文化+旅游”激发区域发展活力 风竞万宁正扬帆

■ 本报记者 洪宝光 特约记者 黄良策



高黎向瞰万宁市石梅湾国际游艇会，滨海美景尽收眼底。本报记者 张茂 摄

3月16日，在万宁市石梅湾银白色的沙滩上，20多位游客正在这里玩海，或淘沙、或在海边追逐嬉戏。除了黄皮肤黑眼睛游客外，白皮肤、蓝眼睛的游客也是频现。来自上海的揭韵女士，已是第二次到万宁玩海，她赞不绝口，觉得万宁风景独特，民风淳朴非常适合旅游度假。

近年来，万宁紧紧围绕“建设滨海花园城市、打造清新度假胜地”的目标，依托“体育+文化+旅游”大做文章，激情时尚、健康阳光、活力动感成为万宁独具城市个性的气质，并通过发展槟榔加工、咖啡产业园、和乐蟹等传统产业撬动县域经济发展。

在海南省第五届人民代表大会第五次会议上，省长刘赐贵表示，今年我省将加快推进万宁至洋浦高速公路等项目。这对拥有百里黄金海岸的魅力万宁来说将是一次难得的发展机会，万宁扬帆风正好。

赛事提升知名度和活力

“连续4年了，每年的农历二月二我都带家人来这里看龙舟，听海的故事，感受万宁的美，这里的生活很惬意。”2月27日，在万宁市和乐风情小镇，来自内蒙古的王瀚先生看完龙舟赛后，连连感慨。

作为国内级别最高、竞技水平最高的中华龙舟大赛已经连续6年将首站赛事设在万宁龙舟风情小镇和乐港北港，且多家媒体对比赛进行了报道，让美丽万宁展现在全国人民面前，更多人慕名而来。

2016年12月，万宁国际冲浪赛如期举行，比赛期间，还举行了国际冲浪城市发展论坛，来自世界各国冲浪领域重要嘉宾及业内人士，深入探讨万宁冲浪产业发展。央视等媒体及时对活动进行了报道，通过镜头又一次展示了万宁市的自然风光。

在海南省第五届人民代表大会第五次会议上，刘赐贵表示，支持建设国家（万宁）冲浪训练基地等项目，提升国际冲浪赛等文体赛事国际化水平，形成一批彰显海南优势、具有国际影响力的文体赛事品牌。

3月10日，中国极限运动协会国家冲浪培训基地暨日月湾冲浪俱乐部建设启动。世界冲浪联盟WSL亚太赛区赛事总经理斯蒂芬·罗宾逊表示，借助国际冲浪赛可以加强世界冲浪文化的交流，积极促进冲浪运动在中国的发展，提高万宁的知名度，推进万宁旅游经济发展的新模式。

万宁市委书记张美文表示，今后还要依托各种赛事推动万宁各项工作的开展，紧紧围绕“建设滨海花园城市、打造清新度假胜地”的目标，为人民群众建设幸福美好的家园，成为中外游客的度假天堂。

优化软环境幸福感倍增

山海风景独好，这是万宁的自然优势，近年来，万宁市委市政府不断优化软环境，及时解决百姓的诉求，百姓幸福感越来越高。

“这条路终于通了！”住在万宁市区的杨泽丰，对于2016年的城市变化，感受最为直观就是人民东街618米“断头路”的主街道顺利打通。

除了打通断头路，万宁还不断优化软环境，加大基础设施的投入力度。去年全市重点项目128个累计完成投资119.7亿元，一大批基础设施项目建成生效，建成滨海旅游公路石梅湾至大花段，和港大道、龙凤路、莲兴路西段实现功能性通车；完成兴梅大道改造；太阳河旧河道改造、万城至兴隆至日月湾双环管供水工程如期竣工；基本完成91公里农村公路连通工程；军田水厂和供水管网建设加快，15宗农村饮水安全工程竣工，解决27486人安全饮水问题。

今年，万宁将再次加大对基础设施投入，安排8.85亿元，加快推进万洋高速公路、太阳河大道、日月湾高速路口至南桥镇道路、环二东路、纵三路、城南路、港北大桥、美亚航空国际通航中心、军田水厂供水管网、大数据中心、110千伏桥海输变电工程等项目建设。并安排11.87亿元开工建设棚户区改造及保障性住房工程、农村危房改造、交通扶贫六大工程、市文化体育广场、万城保定洋、大奶奶基本农田建设、农村饮

水安全提升工程等项目。

家住万城镇的李女士说，基础设施日益完善，出行生活便利了许多。

产品升级带动全域旅游

行走在万宁109公里的海岸带上，经常遇见波涛阵阵，海浪翻滚，有的游客甩开一切，冲向大海，追逐着海浪的节奏；岸边，森林客栈里的住客或是拉网捕鱼或是品一锅和乐蟹粥，不亦乐乎……在连续举办多届冲浪节后，日月湾已经不再是“藏在深闺人未识”的美丽海湾，它不仅成为中国冲浪版图上的重要一站，也成为游客流连忘返的去处。

如何将文化与旅游融为一体？在大众旅游时代的热潮中，万宁立足资源禀赋，逐渐实现产品升级，搭建起了全域旅游的一个个支点：率先在全省推出活力旅游，打造出冲浪、潜水、龙舟、海钓、邮轮游艇、水上飞机等六大水上运动旅游产品，推动旅游与体育、文化等产业融合发展。

摘咖啡的小竹篓、磨咖啡的石磨、炒咖啡的厂房……在这里，游客除了能够在咖啡园寻找到一种亲近自然的乐趣外，还能够观摩机器炒制咖啡豆、亲自动手磨咖啡粉、用虹吸壶冲制咖啡……“兴隆咖啡”已经做出体验游的大文

章。当地的各个酒店纷纷向咖啡庄园、特色美食店等乡村旅游点抛出合作橄榄枝，以此吸引顾客，开启旅游项目的供给侧结构性改革。

伴随着兴隆、和乐等小镇的兴起，为万宁全域旅游搭起了支点，加上美丽乡村建设，为万宁绘起了全域旅游的秀美画卷。

做大产业撬动经济大发展

和乐蟹是海南的四大名菜之一。为了做大和乐蟹产业，2016年12月，万宁启动和乐蟹生态产业园一期示范区项目。该项目占地面积300亩，总投资9153万元，综合打造以和乐蟹为主题，集育苗育种、生态养殖、自然科普、科研培训、文创旅游等于一体的综合型生态产业园区。

万宁市委副书记、市长周高明表示，万宁始终把项目建设作为经济工作的总抓手，全力谋划实施一批影响力大、带动力强的大项目、好项目，加大招商力度，积极引进宝能、恒大、中铁、华侨城、鸿洲等大企业在万宁落户，着力拉动经济快速增长。今年，万宁将安排60个重点项目，年度投资113.2亿元，重点建设兴隆咖啡文化产业项目、和乐蟹生态产业园一期示范区项目。

(本报万城3月23日电)

万宁滨海旅游公路 一条“会讲故事”的旅游公路

■ 本报记者 洪宝光
特约记者 黄良策

大海、沙滩、山岭、半岛、内海、河流、港口、田园……这些似乎很难连接在一起，但在万宁市境内就有一条公路，将这一切都给串联起来，是一条“会讲故事”的旅游公路。

“太美了，太吸引了。”3月15日，在万宁滨海旅游公路，来自内蒙古游客陈先生说，一路自驾前行，大海、沙滩、山岭、半岛、田园等这些美景引入眼帘，犹如世外桃源。

去年，在2016环海南岛国际公路自行车赛中，参赛选手捷安特·欧倍青车队的队员波特·德巴克觉得万宁的景色迷人，在万宁比赛感觉是在度假一样。

这条被誉为“会讲故事”的旅游公路，南起石梅湾高速路出口，北至大花角，全长35.24公里，全线串联了石梅湾、南燕湾、神州半岛、老爷海、后滩、保定洋、春园湾、大花角等万宁多个美丽海湾。

万宁石梅湾至大花角旅游公路有近一半路程可以看到大海，具有观光旅游特色、休闲度假特色和生态景观特色。

为增强这条旅游公路的服务功能，规划建设有石梅湾东线高速出口处服务区、南燕湾美食广场及旅游集散小镇，服务区包括游客中心区、特色商业街等。

驾车行驶在万宁石梅湾至大花角旅游公路项目工地沿线，大海、沙滩、山岭、内海、河流、田园等多种风光令人应接不暇，小叶榄仁、扶桑、马樱花、芒果等近70种乔、灌木正被移栽进道路两旁，观景台、瞭望塔等基本建成。车在路上行，人在画中游。在这里，您总能看到难得一见的绝美风景，忘记旅途的疲惫。更让人兴奋的是，今年9月这条旅游公路将实现无人驾驶。(本报万城3月23日电)



海南籍选手黄莹莹参加职业冲浪赛。本报记者 宋国强 通讯员 曾觉 摄

2017年 重点项目建设方面

安排60个重点项目，年度投资113.2亿元，重点建设兴隆咖啡文化产业项目、和乐蟹生态产业园一期示范区项目

基础设施方面

安排16个重点项目，年度投资8.85亿元

加快推进万洋高速公路、太阳河大道、日月湾高速路口至南桥镇道路、环二东路、纵三路、城南路、港北大桥、美亚航空国际通航中心、军田水厂供水管网、大数据中心、110千伏桥海输变电工程等项目建设

民生方面

安排19个重点项目，年度投资11.87亿元

开工建设棚户区改造及保障性住房工程、农村危房改造、交通扶贫六大工程、市文化体育广场、万城保定洋、大奶奶基本农田建设、农村饮水安全提升工程等项目